

菜肉价格齐涨拉高CPI

今年宏观调控政策有利于保持物价总水平稳定

本报记者 顾阳 薛志伟

受近期数周食品价格影响，尤其是蔬菜、肉类价格加速上涨带动，2012年12月份我国居民消费价格总水平延续了此前的回升态势。

国家统计局11日公布的数据显示，2012年12月份，我国CPI同比上涨2.5%。专家表示，年末物价的普遍反弹，意味着本轮CPI筑底基本完成，CPI将进入新一轮上行周期。

菜肉价格领涨CPI

“2012年12月份全国蔬菜价格环比上涨17.5%，影响CPI环比上涨约0.46个百分点，约占CPI环比总涨幅的57.5%，也就是说，在0.8%的CPI环比总涨幅中，近六成影响来自菜价的上涨。”国家统计局城市司高级统计师余秋梅表示，2012年12月份CPI涨幅扩大，食品价格特别是蔬菜价格大幅上涨是主要因素。

据悉，去年12月份以来出现的低温极寒天气，对蔬菜的生产、运输和销售均造成了很大的影响，加上元旦、春节等节假日临近，蔬菜、肉禽、蛋奶的需求也随之增加，这两个因素叠加促使年末价格高涨已成为一种常态。

国务院参事室特约研究员姚景源表示，随着春节消费旺季的到来，消费需求

量增加还将导致物价升势持续一段时间。随着天气逐渐转暖，鲜活食品价格上涨压力会逐步有所减弱。

今年涨幅预计仍在4%以内

国家统计局数据显示，2012年全年CPI同比上涨2.6%，大大低于年初4%的目标。为稳物价，国家采取了稳货币、保供给、促流通等一系列措施，加上经济增速放缓，制造业产能过剩等因素，使得我国顺利实现物价涨幅控制目标。

那么，今年的物价走势如何？

对外经贸大学公共管理学院副教授李长安认为，除近期蔬菜价格涨幅较大这一原因外，物价上涨的更深层原因在于我国经济的回暖向稳。“宏观经济走出了过去近两年的下降通道，投资需求、消费需求开始上升，会引发对商品和生产资料的需求，这是拉动CPI上涨的最主要因素。”李长安说。

“并不是说CPI涨幅越低越好，温和适度的物价上涨对经济增长实际上起到了一定的激励作用。”国务院发展研究中心研究员张丽平表示，未来CPI涨幅预计仍将维持在3%左右，如果今年政府推动新一轮的投资和基础建设，可能会推高CPI，但预计也会在4%以内。

辩证看待CPI波动

新一轮物价上涨会不会延续此前的温和态势？

当前，除极寒天气、节假日消费及年底翘尾因素外，导致我国物价上涨的综合性因素还在增多。比如，输入性通胀压力的存在。美、欧、日央行多次量化宽松政策将会对我国进口价格有所拉升，其货币扩张政策会引发全球性通胀的出现。又比如，国内稳增长战略下的货币政策也将增加物价上行的潜在风险。一方面，实体经济需要通过释放流动性和降息来减轻企业运行成本；另一方面，在全球流动性重回宽松轨道的背景下，央行继续降息、继续释放流动性可能又会加大未来通胀压力。

上述种种因素下，今年物价上涨的压力肯定较去年有所增加，但在翘尾因素减小、货币政策不会大幅放松等抑制因素的作用下，今年出现严重通胀将是一个小概率事件。

在市场经济条件下，物价波动是正常现象。对于GDP增速保持在7%至8%之间的我国而言，CPI增速保持在1%至3%之间是一个合理区间。而温和适度的物价上涨，在促进经济增长方面具有一定的正向激励作用。

分析师认为，12月进出口增速大幅反弹或与报关时点及基期数值较低有关——

一季度进出口增速可能放缓

本报北京1月11日讯 记者陈果静从海关总署获悉：2012年12月，我国进出口总额为3668.41亿美元，创历史新高，同比增长10.2%。具体来看，当月出口1992.3亿美元，增速较11月的2.86%升至14.1%；进口1676.11亿美元，增速较11月的0.02%升至6%。两者均出现超预期反弹。

11月份出口增速超预期下滑，12月份又现超预期反弹，中债资信研发部贾书培认为，这与报关时点有关。“从历史数据来看，大多数年份11月和12月的出口金额绝对值基本持平，但2012年12月出口金额比11月高11.07%，这可能与报关时点有关。”贾书培表示，从历史来看，出口交货值增速与出口增速走势总体一致。但今年11月份出口交货值同比增速为12.2%，而11月份出口增速仅为2.86%，二者之间出现了明显的背离，这可能与出口企业选择在12月集中报关有关。

此外，贾书培表示，12月份进口增速反弹较大或与基期数值较低有关。从历史数据来看，2011年12月进口金额较低，使得2012年12月进口同比增速反弹较大，但从2009年至2011年的绝对值来看，除2011年以外，其余各年12月进口额均较11月有明显上行。而2012年12月的当月进口绝对增幅并未明显高于历史同期，或说明内需并未如数据显现的那样出现显著好转。

对于2013年一季度的进出口增速，贾书培认为，排除春节的季节性因素，今年一季度进出口增速均存在较12月放缓的可能。出口方面，未来出口增速或存在一定放缓风险。而进口方面，国内终端需求的偏弱或将对进口带来一定不利影响。



在宁夏银川一家农副产品平价超市内，市民在选购蔬菜。新华社记者 彭昭之摄

信息速递

新疆开行首趟春运临客

本报乌鲁木齐1月11日电 记者乔文汇、通讯员张永恒报道：今天，乌鲁木齐至上海的L668/5次旅客列车载着1200多名旅客，缓缓驶出乌鲁木齐火车站，这是今年春运新疆铁路开行的第一趟临客列车。从1月11日至3月1日，将开行乌鲁木齐至上海间临客累计34列。

海口海关税收创新高

本报海口1月11日电 记者陈发卿、通讯员耿伊潇从海口海关获悉：去年海口海关实现税收收入107.5亿元，创历史新高。海口海关对省内重点企业和重点项目实行“关企协调员”跟踪服务，采取预约通关、“预归类、预审价”、上门验放等措施，确保企业进口生产设备和原材料快速通关，帮助主要税源企业提升企业管理类别，全力做好离岛免税等政策实施的监管与服务工作。

浙江舟山启动保供电方案

本报讯 浙江省舟山市近日紧急启动E级（最高级）有序用电方案，以确保冰冻雨雪恶劣天气情况下的当地电力供应。据了解，本轮启动的E级用电方案，在加快处理故障线路覆冰问题的同时，采取错峰、避峰用电措施确保重点供电、生活用电。（王文波 朱茂）

本版编辑 韩叙 陶琦

两部门同步开展产销对接保供

鲜活农产品价格信息每天发布

本报北京1月11日讯 记者乔全亮报道：当前，正值冬季农业生产关键时期，农业部在做好生产指导和技术服务的同时，推出4项举措保障春节期间蔬菜等鲜活农产品市场供给。这4项举措是，加强产销调度与督导、开展产销对接活动、加强信息监测与服务、维护市场稳定运行。

农业部举办了一系列农业会展活动，把促进蔬菜等鲜活农产品产销对接作为重

要内容，搭建交流贸易平台。同时，农业部还启动了全国重要农产品批发市场价格日报制度，每天发布蔬菜等鲜活农产品价格信息，引导市场稳定运行。

本报北京1月11日讯 记者亢舒报道：入冬以来，受天气寒冷、成本上升、节日消费需求增加等多种因素影响，部分地区鲜活农产品价格上涨较快。对此，商务部办公厅近日发出《关于进一步采取措施稳定鲜活农产品市场供应的紧急通知》。《通

知》要求各地加强市场监测，做好信息引导，完善流通功能，促进产销对接，加强储备投放，调节市场需求。

通知要求，要充分发挥农批零对接、农超对接、网上对接、直供直销等多种产销衔接的作用。加强“南菜北运”和“西果东送”等产销链条建设，积极组织北方蔬菜主产区大型连锁企业、批发市场、经营大户与海南、广西、云南等南方冬季蔬菜主产区加强对接，扩大蔬菜采购数量，加大市场投放。



1月11日，在北京朝阳社区学院，购票者通过铁路移动售票车买票。当日，北京铁路部门配置两辆移动售票车对外售票。售票车可提供售票、取票、查询等多项服务，与车站的售票窗口功能一致。移动售票车的开设，为外来务工人员等群体购票提供了便利。本报记者 赵晶摄

光纤入户出新规——

带宽速率“缺斤短两”将缓解

热点透视

4月1日起，新建小区必须光纤入户，同时具备接入多家运营商的能力，电信业务经营者须平等接入，用户将可自行选择运营商

本报北京1月11日讯 记者刘瑾报道：时隔不到半年，住宅区通信施工标准由最初的征求意见稿变成了强制性国家标准。工业和信息化部近日出台新规，要求从2013年4月1日起，新建小区必须光纤入户，同时具备接入多家运营商的能力。对此，业内普遍认为，工业和信息化部新规将加速光纤入户进程，并大幅提高光纤宽带的国内普及率，会带动国内光纤宽带产业的整体发展，开启万亿规模的投资新机会。

建筑内光纤到户通信设施工程设计必须满足多家电信业务经营者平等接入、用户可自由选择电信业务经营者的要求”。

此前，由于“假宽带”现象频出，带宽速率“缺斤短两”屡见不鲜。一方面，由开发商或某一电信运营商投资建设的情况较普遍，按照驻地网开发“谁投资，谁受益”的原则，开发商和单一运营商往往在驻地网的准入中掌握主导权，无法做到各运营商“平等接入”。

新规提出要求电信业务经营者平等接入，这一点如果严格贯彻，对宽带运营商格局必然将有很大影响。光纤入户新规将解决三个问题：一是公平接入，大家都可进入小区平等竞争；二是建房即建宽带，小区住宅里的通信设施同步建设、同步验收；三是新建宽带直接上光纤，避免重复建设和二次改造。用户可以根据宽带价格、服务等选择自己想要的运营商，弱势运营商将有更多的发展空间。

对于光纤到户的新规，多数市场机构认为，这对整个光纤宽带行业而言将是一大利好，股市也快速地对这做出反应。华创证券、光大证券等券商研报预测，随着光纤宽带工程的推进，“十二五”期间，光纤宽带行业的投资规模将保持平均每年30%以上的增长。

据工业和信息化部等权威部门预测，“十二五”期间光纤宽带基础设施投资规模将达到5000亿元，与之相关的上下游行业整体投资规模将有望超过1万亿元。部分券商报告也估算，“十二五”期间，

电信行业全行业投资规模将超过2万亿元，其中约50%和光纤宽带建设以及上下游产业链有关。

而随着光纤宽带工程进一步提速，三大电信运营商会进一步增加相关设备的采购和工程建设。届时，其上下游的接入系统设备厂商、光纤光缆生产厂商、光器件及光模块厂商，以及物理连接保护设备厂商也将随之受益。

工业和信息化部电信研究院副总工程师陈金桥表示，“宽带中国”的提出标志着宽带建设已经上升为国家战略，而光纤宽带作为我国全新宽带网络的物理基础，其建设和普及不但有助于拉动宽带产业的发展，更是我国三网融合、下一代互联网等众多信息产业的支撑，将进一步带动这些产业的高速发展。

根据目前国内运营商推进速度，预计到“十二五”末期，国内所有中型以上城市将全部实现光纤宽带接入，其中新建建筑和城市核心区域有望全部具备光纤入户接入能力。

央企离休干部医药费补助工作开启

人均补贴标准为1.77万元/年

本报北京1月11日讯 记者钱军旻报道：为做好2013年中央企业离休干部医药费补助工作，财政部近日出台通知，对有关问题予以明确。其中，申请2013年中央企业离休干部医药费补助的企业必须同时具备3个条件，一是纳入国有资本经营预算实施范围的中央企业及所属全资、控股企业；二是具备独立企业法人资格，并按有关规定参加所在地离休干部医药费单独立项或实行离休干部医药费实报实销的企业；三是2010年、2011年连续亏损企业。

通知表示，对符合条件的中央企业，中央财政按照2012年10月31日的离休干部人数，按人均医药费1.77万元/年标准给予补助。

三部门开展长途客运接驳运输试点

长途客车夜间不停车

本报北京1月11日讯 记者冯其予报道：近日，公安部、国家安全生产监督管理总局、交通运输部联合印发《关于开展长途客运接驳运输试点工作的通知》，决定自今年1月20日起，开展长途客运接驳运输试点工作。这一通知的出台意味着，春运期间，乘坐长途客车出行的旅客有望实现夜间不停车等待，一站到达目的地。

据了解，该《通知》的出台是为了防止长途客运驾驶员疲劳驾驶，进一步规范长途客运车辆夜间通行管理，方便群众出行，保障乘客安全。该工作将首先在北京、上海、江苏等13个省市区开展试点工作。各地交通运输主管部门将会同当地公安交通管理、安监等部门，对携带有效“长途客运接驳运输车辆”标识和“长途客运接驳运输行单”的接驳运输试点客车，允许夜间通行。

保险消费投诉将走向规范

公开征求投诉管理意见

本报北京1月11日讯 记者江帆报道：为规范保险消费投诉处理工作，保护保险消费者合法权益，中国保监会日前就《保险消费投诉处理管理办法（征求意见稿）》向社会公开征求意见。

根据《征求意见稿》，保险消费者提出保险消费投诉，可以采取邮寄、传真、电子邮件等方式，也可以采取电话、面谈等方式。对于事实清楚、争议情况简单的保险消费投诉，保险机构、保险中介机构应当自受理之日起10个工作日内作出处理决定；情况复杂的，可以延长处理期限，但延长期限不得超过30日，并告知投诉人延长期限的理由。